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دریچه یادداشت

نگاه

108سال پیش چه اتفاقی برای 
فلسطین رخ داد؟

شاید به‌نظر بسیاری از افراد، سرآغاز و تجاوز اشغال در 
فلسطین، روز شوم 15می ‌1948 است؛ وقتی که یک 
روز پس از اعلام استقلال اسرائیل، قیمومیت بریتانیا 
پایان یافت و صدها روستا و شهر فلسطینی تخریب یا 
خالی و حدود ۷۰۰ تا ۸۰۰ هزار فلسطینی آواره شدند. 
اما شاید بتوان سررشته این روز را در 108سال گذشته، 
جست‌وجو کرد. 9دسامبر 1917، روزی که بیت‌المقدس 
به‌دست نیروهای بریتانیا در جنگ جهانی اول سقوط 
کرد و پایانی بود بر حاکمیت 400ساله عثمانی‌ها. آن 
روز، حسین الحسینی، شهردار وقت بیت‌المقدس وقتی 
کلیدهای شهر را به ژنرال ادموند هنری آلنبی، فرمانده 
ارتش بریتانیا تحویل می‌داد، نمی‌دانست که انگلیسی‌ها 
 چه طرح بلندمدتی را برای مهندسی آینده فلسطین در سر 

دارند. 
اعلامیه بالفور مبنی بر مجوز بریتانیا برای یک »خانه 
ملیّ برای مردم یهود« تازه شروع راه بود. از ۱۹۱۸ تا 
۱۹۴۸، به‌ویژه پس از ۱۹۳۳ و اوج‌گیری نازیسم، بیش از 
۴۰۰هزار مهاجر یهودی وارد فلسطین شدند؛ گواهی‌های 
ورود به‌سهولت صادر و همکاری میان مقامات بریتانیایی و 
آژانس‌های یهودی، جمعیت یهودی را از حدود 10درصد 

به بیش از ۳۰ درصد رساند.
قوانین زمین نیز به نفع مهاجران تغییر یافت؛ مالیات‌های 
سنگین بر زمین‌های بلااستفاده و سوءاستفاده از املاک 
مالکان غایب عرب شرایطی ساخت که تا سال ۱۹۴۸ 
صهیونیست‌ها حدود ۷ درصد از کل اراضی فلسطین را 
خریداری کنند. بذرهای شوم، سال‌ها پیش از سال1948 

کاشته شده بود.

وحشت اپل و گوگل از جاسوسی 
جهانی اسرائیلی‌ها 

جاسوسی از نزدیک‌ترین نقطه به‌خودمان. اسرائیلی‌ها 
در اقدامی دیگر برای آنکه نشان دهند در جنایت و نقض 
حقوق بشر هیچ خط قرمزی ندارند، حالا از شهروندان 
۱۵۰کشور در دنیا جاسوسی می‌کنند. این را خود 
شرکت‌های بزرگ دیجیتال آمریکایی مانند گوگل و اپل 
هشدار می‌دهند. 2شرکت درباره حملات جاسوس‌افزار 
 )Intellexa( شرکت اینتلکسا )Predator( پردیتور
در بیش از ۱۵۰ کشور ازجمله مصر، عربستان سعودی، 
پاکستان، قزاقستان، آنگولا، ازبکستان و تاجیکستان 
هشدار مشترک صادر کردند. سازمان تنظیم ارتباطات 
 مصر )NTRA( نیز هشداری به شهروندان خود صادر 

کرده است.
شرکت اینتلکسا توسط تال دیلیان، فرمانده سابق واحد 
اطلاعاتی نخبه اسرائیلی، تأسیس شده بود ولی مدیران 
سابقش به‌دلیل جاسوسی غیرقانونی با جاسوس‌افزار 
پردیتور، علیه مقامات ارشد، روزنامه‌نگاران و وزرا در یونان 

محاکمه شدند.
 جاسوس‌افزار پردیتور، با ارسال لینک‌های جعلی یا حتی 
تبلیغات بدون نیاز به کلیک به دستگاه تلفن همراه نفوذ 
و بعد به پیام‌ها، تماس‌ها، دوربین، میکروفون، داده‌های 
موقعیت مکانی و حتی اپلیکیشن‌های رمزگذاری‌شده در 

iOS و اندروید دسترسی کامل پیدا می‌کند.
جاسوس‌افزار پگاسوس، شرکت )NSO Group( هم یکی 
دیگر از موارد معروف است. در سال ۲۰۲۱ فاش شد که این 
جاسوس‌افزار در بیش از ۵۰ کشور، رهبران، روزنامه‌نگاران 
مانند جمال خاشقچی، فعالان حقوق بشر و مخالفان 
سیاسی را هدف قرار داده است. پگاسوس به‌ازای دریافت 
پول به رژیم‌های سرکوبگر برای نقض حقوق بشر خدمات 
می‌داد و البته علیه شهروندان و مقامات آمریکایی‌ها 
به‌منظور پیشبرد منافع دیپلماتیک اسرائیل، جاسوسی 

کرده است.

سیلی آمریکایی به مهره اروپایی

اظهارات اخیر دونالد ترامپ مبنی بر اینکه »اروپا رو به 
زوال است و ریاست آن در دست افراد ضعیف قرار دارد«، 
نه‌تنها یک انتقاد سیاسی ساده، بلکه ضربه‌ای مهلک بر 
پیکره توهم »وحدت غربی« است. این اظهارات در برهه 
حساسی از مذاکرات جهانی مطرح شده و به‌طور مستقیم، 
اعتبار تلافی‌جویانه و جایگاه استراتژیک اتحادیه اروپا در 
نظام بین‌الملل را هدف قرار می‌دهد. این تناقض زمانی 
حادتر می‌شود که مقامات اروپایی، ازجمله کایا کالاس، 
مسئول سیاست خارجی اروپا، پیش‌تر به تمجید از دولت 
ترامپ پرداخته و وابستگی مطلق اروپا به آمریکا را فریاد 
می‌زدند؛ تلاشی که اکنون با سخنان ترامپ، به یک رسوایی 

دیپلماتیک تبدیل شده است.
ترامپ در مصاحبه با نشریه پولیتیکو، متحدان سنتی 
آمریکا را به‌خاطر ناکامی در مهار مهاجرت و ناتوانی در 
پایان دادن به جنگ اوکراین، به‌شدت تحقیر کرد. این 
انتقاد که شدیدترین لحن علیه کشورهای غربی از سوی 
رئیس‌جمهور سابق آمریکا تا به امروز خوانده می‌شود، 
تهدیدی آشکار برای قطع کامل روابط با ستون‌هایی مانند 
فرانسه و آلمان است که روابطشان با دولت ترامپ به تیرگی 
گراییده بود. موضع ترامپ روشن است: رهبری فعلی اروپا 

»ضعیف« است و »نمی‌داند چه کار کند«.
موضع‌گیری رئیس‌جمهور آمریکا، وضعیت اروپا را در 
صحنه جهانی به‌شدت تضعیف کرده است. هنگامی که 
یک قدرت بزرگِ حامی )ایالات متحده( علنا شریک خود 
را »رو به زوال« می‌خواند، پایه‌های اعتماد بین‌المللی که 
اروپا برای حفظ نفوذ خود به آن وابسته است، متلاشی 
می‌شود. این اظهارات، تعهدات آینده آمریکا، به‌ویژه در 
قبال اوکراین را نیز زیر سوال می‌برد؛ نگرانی‌ای که سران 
اروپایی نیز به آن اذعان کرده‌اند. ترامپ با اعلام صریح 
اینکه روسیه در موضع قوی‌تری نسبت به اوکراین قرار 
دارد و عدم‌ ارائه هرگونه اطمینان‌خاطری به اروپایی‌ها، 
عملا نقش اروپا را به یک بازیگر ثانویه و نیازمند مداخله 

خارجی تقلیل داده است.
این لحظه بحرانی، نمود عریان تضاد در سیاست خارجی 
اروپا است. در یک سو، مقامات ارشد مانند کالاس تلاش 
می‌کنند تا با ابراز وفاداری مطلق به واشنگتن، بر همان 
مشی کنونی و خطرناک و نادرست خود در نظام بین‌الملل 
که اتفاقا شهروندان اروپایی نیز از آن خشمگین هستند 
اصرار ورزد. در سوی دیگر، ترامپ با نمایش قدرت مطلق و 
بی‌احترامی کامل، این وابستگی را به‌عنوان یک نقطه ضعف 
بزرگ و غیرقابل تحمل مورد بهره‌برداری قرار می‌دهد. 
نتیجه این است که اروپا نه‌تنها در برابر روسیه موقعیت 
سست‌تری پیدا کرده، بلکه در برابر تنها متحد استراتژیک 

خود نیز اعتبار و اهرم چانه‌زنی را از دست داده است.
این روند، بیش از آنکه یک بحران مقطعی باشد، 
نشان‌دهنده فرسایش ساختاری اتحادیه اروپا است. 
وابستگی بیش از حد به رهبری خارجی، عدم‌دستیابی 
به استقلال استراتژیک واقعی و ناتوانی در تعریف یک 
هویت منسجم در برابر چالش‌های جهانی، اعتبار قاره 
سبز را در یک دهه آینده به‌شدت کاهش خواهد داد. 
اگر اروپا نتواند این وابستگی تحقیرآمیز را ترک کند و 
به‌دنبال تعریف منافع ملی و استراتژیک مستقل خود برود، 
پیش‌بینی ترامپ مبنی بر زوال، به یک پیشگویی محقق 
شده تبدیل خواهد شد و این مسیر، در نهایت به فروپاشی 
 نفوذ سیاسی و اقتصادی اتحادیه اروپا در آینده نزدیک 

خواهد انجامید.

 خدمات اجتماعی؛ چهره 
کمتر شناخته‌شده حشدالشعبی

درحالی که پایتخت عراق تحت فشار و نفوذ واشنگتن 
به‌دنبال محدود کردن یا حذف حشدالشعبی است. جوانان 
حشدالشعبی برای کمک به سیل‌زدگان منطقه اقلیم 
کردستان، آستین‌ها را بالا‌زده و برای امدادرسانی فوری 
به کل منطقه، مانند جاده کرکوک- بغداد اعزام شدند. 
در فروردین ۹۸ هم کاروان‌های حشدالشعبی برای کمک 
به سیل‌زدگان کشورمان، خود را به خوزستان رساندند. 
کاروان‌های امدادی آنان شامل ۸ شناور نجات، قایق‌ها، 
تجهیزات غواصی و کمک‌های بشردوستانه )غذا، چادر 

و دارو( بود.
 نیرو‌های حشدالشعبی که بین 60 هزار تا 230هزار 
نفر تخمین زده و شامل بیش از 40گروه از شیعیان، 
اهل سنت، مسیحی، کرد و ترکمن هستند، پیش‌تر 
موفق شده بودند بیش از ۱۷۵۰۰ کیلومتر مربع )معادل 
یک‌سوم مساحت تحت اشغال داعش( را پاکسازی کنند. 
حشدالشعبی عمدتا با فعالیت‌های امنیتی و نظامی 
شناخته می‌شوند. اما این نیروها در خدمات‌رسانی‌های 
اجتماعی‌ها هم فعال هستند. مانند مرکز الحورا که تمرکز 
بر توانمندسازی زنان از طریق آموزش‌های مهارتی، 
کارآفرینی و حمایت‌های اجتماعی دارد. مرکز فرهنگی 
شهید ابومهدی المهندس هم برنامه‌های فرهنگی، 
مذهبی و آموزشی برای جوانان و خانواده‌ها برگزار 

می‌کند. 
در مؤسسه مدیره حقوق الانسان هم با یونیسف در 
کارگاه‌های حقوق بشر، آموزش مدنی و حمایت از اقشار 
آسیب‌پذیر همکاری می‌شود. مؤسسه شهدا هم مشغول 
ارائه کمک‌های مالی، درمانی و آموزشی به خانواده‌های 
شهدا و مجروحان است. حشدالشعبی در بیابان‌زدایی، 
راهسازی و حفظ امنیت جاده‌ها هم فعال است و امنیت 
مراسم اربعین را تأمین و ساخت مدارس، بیمارستان‌ها و 

حمایت از یتیمان را گسترش داده است.

»نه«‌ بزرگ به ترامپ؛ این بار در میامی 
  دور دوم انتخابات شهرداری میامی 
دوشنبه )۹ دسامبر( برگزار شد. در دور 
اول )۴ نوامبر( هیچ نامزدی به اکثریت 

آرا نرسیده بود.
  آیلین هیگینز کمیسیونر سابق 
شهرستان میامی با ۵۹ درصد آرا در برابر 
۴۱ درصد در برابر گونزالس سرهنگ 

بازنشسته ارتش پیروز شد.
  نرخ مشارکت ۲۱.۳ درصد بود و از 
۱۷۵ هزار رأی‌دهنده ثبت‌شده، حدود 

۳۷ هزار نفر رأی دادند.
  هیگینز در دور اول ۳6-۳5 درصد آرا 
را کسب کرده بود و گونزالس ۱۹ درصد.

  ران دسانتیس فرماندار فلوریدا آشکارا 
از گونزالس حمایت کرده بود.

تبعات سیاسی انتخابات
  میامی، شهری با جمعیت عمدتا 
لاتین‌تبار که ترامپ در انتخابات ۲۰۲۴ 
با اختلاف اندک در آن به پیروزی رسیده 
بود در عمل علیه نامزد مورد حمایت او 

رأی داد.
  این پیروزی تاریخی، میامی 
را که از سال ۱۹۹۶ تحت کنترل 

جمهوری‌خواهان بود، به شهر آبی 
 )تحت کنترل دمکرات‌ها( تبدیل 

کرد.
  هیگینز کمپین خود را بر مسائل محلی 
مانند مسکن مقرون‌به‌صرفه، تاب‌آوری 
اقلیمی و رشد سریع شهر متمرکز کرده و 
ترامپ را به‌خاطر سیاست‌های مهاجرتی 
سختگیرانه )مانند اخراج گسترده( مورد 

انتقاد قرار داد.
  یکی از کاربران شبکه‌های اجتماعی در 
واکنش به نتایج انتخابات نوشته: میامی 

ترامپ را تحقیر کرد.

چشم‌انداز حزب جمهوری‌خواه
  شکست جمهوری‌خواهان در میامی 
به‌عنوان حیاط خلوت ترامپ نشان 
می‌دهد که حمایت او از کاندیداها این 
روزها نه‌تنها کمکی به آنها نمی‌کند 
بلکه ممکن است سبد رأی آنان را از 
آرای رأی‌دهندگان میانه‌رو و لاتین‌تبار 

خالی کند.
  دمکرات‌ها از این موج برای 
بازپس‌گیری کرسی‌های کلیدی در 

دیگر ایالت‌ها استفاده می‌کنند.

مقابله جهانی با اینستاگرام 
همزمان با استرالیا، کشورهای غربی هم محدودیت‌هایی برای حضور نوجوانان در اینستاگرام و سایر شبکه‌های 

اجتماعی وضع کرده‌اند

پنجشنبه  پنجشنبه  2020 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95619561
پالایش شبکه‌های اجتماعی گردشگران پیش از ورود به آمریکا

همه گردشگران پیش از اجازه ورود به آمریکا باید تحت غربالگری شبکه‌های اجتماعی قرار گیرند. این 
اجبار احتمالی برای هر کسی که به آمریکا می‌رود، چه نیاز به ویزا داشته باشد و چه نداشته باشد، اعمال 

خواهد شد./رویترز

هشدار درباره وقوع قریب‌الوقوع فاجعه در غزه 
دفاع شهری نوار غزه با اشاره به شرایط بسیار دشوار فلسطینیان در زمستان نسبت به غرق شدن محل 
زندگی هزاران آواره در سایه بارش شدید باران هشدار داده است. گفته شده، قیمت هر چادر در غزه به 
600دلار رسیده است. /مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین 

صفحه‌آرا: مجید اصغری

رضا عمویی | روزنامه‌نگار | نوجوانان 

استرالیایی در حال تجربه کردن یک گزارش
محدودیت جدید هستند و حساب‌های 
کاربری صدها هزار نوجوان زیر ۱۶ سال چهارشنبه 
به‌طور خودکار مسدود یا از دسترس خارج شد. طبق 
این قانون، ۱۰شبکه اجتماعی بزرگ در استرالیا مکلف 
شده‌اند که سازوکارهای راستی‌آزمایی سن را فعال 
کنند و از ورود کاربران زیر 16سال به این شبکه‌‌‎ها 
جلوگیری کنند. گفته شده اگر شبکه‌های اجتماعی 
قبل از ورود کاربران، سن آنها را بررسی نکنند، با 
جریمه‌ای تا سقف ۵/۴۹ میلیون دلار استرالیا روبه‌رو 
خواهند شد. تیک‌تاک، یوتیوب، اینستاگرام، 
فیسبوک، اسنپ‌چت و ردیت به‌همراه توییچ و کیک 
موظف به مسدودسازی ورود کاربران زیر ۱۶سال‌ 
هستند. در عین حال، ممنوعیت‌ها درباره اینستاگرام 
با سروصدای بیشتری همراه بوده است و در این گزارش 
نگاهی به محدودیت‌های دسترسی به اینستاگرام در 

کشورهای مختلف جهان خواهیم داشت.

حنیف غفاری؛ دکتری روابط بین‌الملل 

11کشور دارای بیشترین کاربران اینستاگرام
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کاربران جهانی اینستاگرام براساس گروه 
سنی در سال 2025
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۲ میلیارد نفر: کاربران فعال ماهانه 

سومین شبکه اجتماعی 
محبوب: از نظر تعداد کاربران 
در جهان پس از فیسبوک با 

۳.۰۷میلیارد کاربر و واتساپ با 
۳میلیارد کاربر 

۳۴.۷۲ درصد از ۵.۷۶ میلیارد 
کاربر موبایل در سراسر جهان: 
دسترسی ماهانه به اینستاگرام 

)بیشتر از جمعیت اروپا و آمریکای 
شمالی(

33.9دقیقه در روز: زمان 
گذراندن وقت در اینستاگرام 

توسط شهروندان 

حمایت جهانی از محدودیت‌ دسترسی به 
اینستاگرام

71درصد: متوسط حمایت جهانی از ممنوعیت 
دسترسی کودکان زیر ۱۴ سال به شبکه‌های اجتماعی
بالاترین حمایت از محدودیت‌ها درباره 

شبکه‌های اجتماعی
۸۷درصد: اندونزی 
۸۵درصد: فرانسه 

۷۹ درصد: استرالیا 
پایین‌ترین حمایت از محدودیت‌ها درباره 

شبکه‌های اجتماعی
آلمان )۵۳ درصد(، اما با افزایش ۱۳ درصدی نسبت 

به سال قبل
56درصد: مردم جهان از ممنوعیت برای زیر ۱۴ سال 

حمایت می‌کنند.
74درصد: والدین کودکان مدرسه‌ای معتقدند 
کودکان زیر ۱۴ سال نباید به شبکه‌های اجتماعی 

دسترسی داشته باشند.

دسترسی به اینستاگرام در نقاط مختلف جهان به نسبت جمعیت

جایگاه اینستاگرام 
در جهان

ترکیه

%90.۴

برزیل

%۸۷.۴

امارات 
متحده 

عربی

%۸۷.1

آرژانتین

%۸5.۴

سنگاپور

%۶۵.۷

پرتغال

%۶۸.۳

استرالیا

%۶۸.۶

عربستان 
سعودی

%۷۱.۱

شیلی

%۸۳.۱

انواع محدودیت‌ها برای کاربران با اینستاگرام و سایر شبکه‌های اجتماعی
فرانسه 

سن محدودیت: ۱۵ سال 
نوع محدودیت: نیاز 

به رضایت والدین برای 
کاربران زیر ۱۵ سال

انگلیس 
بدون محدودیت سنی 

نوع محدودیت: محدودیت 
روی دسترسی به محتوا 

برای کاربران زیر سن قانونی 
براساس استانداردها

دانمارک
سن محدودیت: ۱۵ سال 

نوع محدودیت: 
ممنوعیت برای کاربران 
زیر ۱۵ سال و دسترسی 
کودکان با مجوز والدین

هلند
بدون محدودیت سنی 

نوع محدودیت: ممنوعیت 
استفاده از موبایل و شبکه‌های 

اجتماعی در مدارس و 
کلاس‌های درس

برزیل
سن محدودیت: ۱۶ سال 

نوع محدودیت: لزوم 
تأیید سن کاربر و لینک 

حساب افراد زیر 16سال 
با حساب کاربری والدین 

کره‌جنوبی
بدون ممنوعیت سنی

نوع محدودیت: ممنوعیت 
سراسری استفاده از دستگاه‌های 
پیام رسان دیجیتال در کلاس‌ها 

از سال 2026


